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“L’ALLONTAMENTO DEI MINORI? E’ SEMPRE L’EXTREMA RATIO”

L’intervento di Mirella Zambello, Presidente del Consiglio dell’Ordine degli Assistenti Sociali del Veneto,  interviene in relazione alla vicenda al centro delle cronache in questi giorni.
Padova, ottobre 2018 – “Gli assistenti sociali portano via i bambini: un triste luogo comune che purtroppo – in maniera più o meno diretta – continua a pesare come un macigno sulla nostra professione e con cui purtroppo ci troviamo a fare i conti. Ecco che ci sembra doveroso cogliere l’occasione delle notizie di cronaca di questi giorni, in cui si riporta la triste e dolorosa vicenda dei due ragazzini allontanati dalla famiglia, per fare un po’ di chiarezza”. 
Così Mirella Zambello, Presidente del Consiglio dell’Ordine degli Assistenti Sociali del Veneto. “Non voglio e non posso entrare in alcun modo nel merito della vicenda – precisa -  ma ritengo che alcune precisazioni siano necessarie anche perché in situazioni di questo tipo assistenti sociali e magistrati sono giustamente tenuti al segreto professionale e il racconto dei fatti spesso è demandato solo alle voci dei soggetti coinvolti, talvolta purtroppo “interpellando” anche minori, o dei legali. L’allontanamento dei minori, è bene ricordarlo, è deciso con provvedimento del Tribunale dei Minori come extrema ratio, riservata a situazioni di pregiudizio e quando tutti gli altri tipi di accompagnamento e sostegno al nucleo familiare non abbiano avuto buon esito. Gli assistenti sociali non sono quindi figure temibili, che minacciano la serenità della famiglia, ma professionisti che operano con competenza e dedizione nell’interesse primario del nucleo familiare, cercando di aiutarlo a uscire dalle condizioni di fragilità, spesso superando con coraggio e dedizione personale le difficoltà legate ai limiti della Pubblica Amministrazione e al taglio delle risorse cui si associa un aumento delle situazioni di emergenza o disagio cui fare fronte”. 
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