	
	



REGOLA GENERALE

Nel corso del triennio formativo l’iscritto deve conseguire 60 crediti formativi di cui almeno 15 deontologici. I crediti deontologici valgono anche come crediti formativi ma non viceversa. 
PER I NUOVI ISCRITTI

Per i nuovi iscritti, pur decorrendo il vincolo dell’assolvimento dell’obbligo formativo dall’anno solare (dall’01/01) successivo all’iscrizione, potranno essere calcolati, come utili, eventuali crediti formativi maturati anche nell’anno di iscrizione. L’obbligo formativo da assolvere è proporzionale alla distribuzione triennale dei crediti per ciascun anno (esempio: 40 crediti di cui 10 deontologici per l’iscritto all’Albo nel primo anno del triennio, 20 crediti di cui 5 deontologici per l’iscritto all’Albo nel secondo anno del triennio). 
INSERIMENTO AREA RISERVATA 

E’ obbligo dell’iscritto entro il 31 marzo di ogni anno inserire le attività formative, di cui all’art. 13 del Regolamento, svolte nell’anno precedente, attraverso la compilazione dei format nel database nella propria pagina personale in area riservata; questo vale anche per l’inserimento dell’esonero.

In nessun caso si possono trasferire crediti da un triennio all’altro.
Per il triennio 2017/2019, coloro che risultano essere in regola con i crediti formativi ma inadempienti per i crediti deontologici, avranno la possibilità di recuperarli attraverso la frequenza di corsi entro il 31/12/2022, la compensazione  di tali  crediti sarà automaticamente gestita dal database, dovranno quindi essere 30 i crediti deontologici maturati 
Si ricorda che all’interno del gestionale della FC alla voce “menù” – “corsi Fad” sono disponibili corsi FAD gratuiti erogati e gestiti esclusivamente dal CNOAS; gli Assistenti Sociali potranno partecipare direttamente collegandosi dal database e potranno maturare crediti per l’assolvimento dell’obbligatorietà formativa; il caricamento del corso avverrà automaticamente nel gestionale dal CNOAS al termine del percorso formativo se la frequenza sarà stata di minimo 80% del monte ore.

